
CITEVA CONSIDERAŢII CU PRIVIRE LA TOPOGRAFIA DROBETEI 
IN SECOLELE II-III 

Oraşul Drobeta este cunoscut in literatura de specialitate in primul rind da
torită podului construit de Traian in anii 103-104. La acest monument se mai 
adaugă castrul şi thermele militare. Prea puţine informaţii arheologice avem despre 
aşezarea civilă, care s-a dezvoltat in preajma Dunării, primind pc rind titlurile 
de municipium şi colonia, ceea ce denotă o dezvoltare urbană infloritoare. 

Izvoarele literare antice menţionează incidental Drobeta, doar in legătură cu 
construirea podului, prezentind sistemul de edificare sau atestind refaceri ale 
cetăţii in perioada tirzic1. 

Cercetările arheologice intreprinse pină acum s-au limitat doar la construcţiile 
deja cunoscute. Mici sondaje au atins in ultimii ani zona civilă a oraşului, oferind 
surprize interesante, iar necropolele au putut fi observate ca urmnre a construc
ţiilor moderne ridicate in diferite cartiere. Materialul numismatic, recoltat atit din 
săpături, cît şi din descoperiri fortuite, a fost semnalat cu diferite ocazii, dar 
nu este încă studiat şi din această cauză nu oferă infonnaţii importante pentru 
epoca romană. 

In sfîrşit, documentele epigrafice provenind din castru, aşezare şi necropole, 
deşi numeroase (circa 90 la număr), publicate in CIL III şi in Suplimentul epigrafic 
al Olteniei romane, sînt în majoritate monumente funerare datate in secolele 
ll-III, care nu conţin date cu o valoare mai ridicată decit menţionarea unor nume 
comune: soldaţi, ofiţeri inferiori sau veterani din diferite unităţi militare ce au 
staţionat aici. Excepţie fac cele citeva monumente onorifice şi votive, care tnsă nu 
dau decit infime informaţii legate de aşezarea civilă şi construcţiile ei publice. Sint 
menţionate un tabularium şi un templu al zeiţei Cybele2. 

Aşezarea civilă Drobeta este in cea mai mare parte necunoscută, despre in
tinderea şi dezvoltarea ei urbană nu avem prea multe ştiri. In literatura de spe
cialitate au fost adoptate planurile făcute de Marsigli (la inceputul secolului XVIII
lea) şi de Tocilescu-Polonic (la sfîrşitul secolului XIX-lea), ca limite ale oraşului 
antic. Marsigli a observat o intindere mare de teren, închisă ca o fortificaţie cu 
un val şi şanţ de apărare, marcind, totodată, şi două din drumurile antice posibile: 
cel de nord şi cel de est (fig. 1). Folosind acest plan, Gr. Tocilescu şi Polonic au 
putut să urmăreaseă valul de pămînt respectiv pe toată lungimea lui, ridictndu-i 
şi un plan. Şanţul avea la bază o lăţime de 10 m şi o adîncime de 1 m, iar 
aggerul o lăţime de 10 m şi 1 m înălţime. Cu această ocnzic s-a văzut că ora~:ml 

era incercuit cu un zid gros din piatră, avind la bază o grosime de 1,10 m. Linia 
defensivă pornea dinspre est, de la Ogaşul Tăbăcarilor spre nord, pe o lungime de 
circa 800 m, cotea brusc către str. Primăverii (azi Păltiniş), pe o lungime de 

1 Cassius Dio, Istoria romana, LXVIII, 13, 1; Procopius, De Aedificiis, IV, 6; Tzetzes, 
Chiliades, Lipsiae, 1826, p. 43-44. 

3 OltR8, SE, 5; CIL, III, 1582. 
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700 m. După ce forma 
l:iOO m, ca apoi, după o 
Fintînilor3 (fig. 2). 

D. BENEA 

un unghi ascuţit, lua direcţia sud-vest pe o lungime de 
altă fringere, să revină pe malul Dunării, la est de Ogaşul 

Intre aceste două planuri ale lui Marsigli şi Tocilescu nu există deosebiri esen
ţiale. In planul lui Marsigli latura de apus nu coboară pină la Dunăre, ci for
mează un unghi drept, apropiindu-se de şanţul de apărare al castrului, porţiune 
care nu a apal"Ut in planul lui Tocilescu-Polonic, fiind distrusă cu ocazia construirii 
ora~ului, a căii ferate etc. 

Aceste două planuri au fost adoptate, pe bună dreptate, de majoritatea cercetă
torilor ca intindere limită a Drobetei. In ultimul timp, cu diferite ocazii, s-a in
cC'rcat să se aducă diferite amendamente la acest plan. T. Anastasescu, pe baza in
iorlllaţiilor ~i a cercetărilor întreprinse in cursul anilor 1963-1964, cu ocazia efec
tuarii unui sondaj arheologic, incearcă să identifice o primă incintă a oraşului din 
secolul Il, intr-un zid lat de 0,75 m, aflat in estul castrului cu care acesta s-ar uni 
in prelungire ideală, ceea ce este puţin probabil, in primul rind datorită dimensiu
nilor sale mici 4• De asemenea, un fapt nu mai puţin important este acela că 

ora~wle se dezvoltă intotdeauna la oarecare distanţă de castre. Aceeaşi părere o 
adoptă ~i M. Davidescu, care de mai mulţi ani se ocupă de istoria acestor locuri, 
considerind Drobeta antică cuprinsă: "in porţiunea dintre Şcoala Generală 10 
(Oga~ul Tăbăcarilor) şi str. Indepenuenţii (deci porţiunea aflată doar in estul cas
lrului), planul lui Tocilescu-Polonic fiind greu de admis"5• 

In incercarea de a stabili limitele aşezării civile Drobeta, nu putem uzita mij
loacele moderne de cercetare ca: fotografia aeriană şi altele, intrucit intreaga aşezare 
:-.L· află sub ora~ul modern; singurele posibilităţi de identificare sint descoperirile 
fortuite sau. în rare cazuri, sondajele făcute pe locuri virane. O categorie de iz
yu;u·e pu\in utilizata pinâ acum o rl'prczintă documentele de arhivă referitoare la 
dPscoperirile de monumente antice din această zonă a Severinului. Coroborarea tu
turor acestor date şi informaţii, cartografierea lor pe planul oraşului modern spe
I"i.lill s.l ne ofere zona lin1ită a a~ezării civile. Efectuarea unor săpături arheologice 
in punctele unde acest lucru mai este posibil pe teritoriul oraşului antic poat com
jJleta imaginea no~stră despre intinderea sa. Supravegherea atentă in perioada ani
lor 1!}68-197:J a tuturor lucrărilor edilitare, a permis delimitarea clară a necro
polelor ora~ului, ca şi identificarea unor construcţii complexe, edilitare in Piaţa 

Ghica. 
Prezentarea descoperirilor se va face in funcţie de poziţia lor faţă de castru, 

deci: est, nord, vest, prezentindu-se întîi descoperirile mai importante menţionate in 
lu<rarilc de specialitate. 

EST 

1. In anul 1963, un sondaj arheologic efectuat la Bariera Craiovii, identifică la 
adincimea de 0,40 m, un zid de piatră şi mortar lat de 0,75 m, care ar putea fi 
considerat zidul de incintă al oraşului in prima fază. La est de zidul menţionat s-au 
idC'nlificat urme de hypocaust. A apărut o monedă de la Alexander Severus. 

3 D. Tudor, Oraşe, tîrguri şi sate in Dacia romană, Bucureşti, 1968, p. 296-297. 
4 T. Anastasescu, în Sesiunea de comunicări a muzeelor de istorie, Bucureşti, 1971, p. 

425-435. 
6 M. Davidescu, Turnu-Severin. Ghid istoric şi turistic. Turnu-Severin, 1972, p. 10; idem, 

in Drobeta, I, 1974, p. 190; idem, RevMuzMon, XLV, 1975,4, p. 61-72. 
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2. In anul 1852, la bariera oraşului s-a descoperit un sarcofag cu capac 
cioplit6. 

3 a. In anul 1937, pe locul actualului Combinat de Prelucrarea Lemnului s-au 
descoperit mai multe morminte in sarcofage de cărămidă datate in a doua jumă
tate a secolului II. Tot cu această ocazie au apărut şi două stele funerare ale lui 
Grata Vitalis şi Laudice Syra7• 

3 b. In apropierea Combinatului de Celuloză au apărut oase calcinate şi patru 
moncde de aur: Hadrianus (3), Sabina (1). Nu s-a putut observa forma mormintelor&. 

3 c. La construirea unui bloc s-a descoperit un fragment de stelă funerară de
dicată Iuliei Fortunata9. 

3 d. Pe terenul viran din apropierea Combinatului au apărut mai multe mor
minte din care se păstrau doar pereţii laterali. Inventarul recuperat constă dintr-un 
urcior şi mai multe manete din bronz deteriorate, intre care una lizibilă este de la 
Alexander Severus. 

4. 1970. Str. Calomfirescu nr. 232 (colţ cu str. Oituz), s-a descoperit un mormint 
de cărămidă cu acoperişul de formă plană. O cărămidă avea ştampila: L(egio) V 
M(acedonica). La adincimea de 1,50 m, s-au descoperit 3 monede dacice şi una de 
Apollonia10• Mormîntul se datează în a doua jumătate a secolului III. 

5. 1970. Ogaşul Tăbăcarilor. S-au identificat 8 morminte de incineraţie cu arde
rea pe loc. Inventarul ceramic (constînd din urcioare, căniţe din pastă roşie cu 
corpul globular, căniţe cu corpul canelat), ca şi fibulele şi monedele recuperate 
datează aceste morminte in a doua jumătate a secolului al II-lea - prima jumătate 
a secolului al III-lea, fiind primele morminte de incineraţie descoperite pe teri
toriul Drobetei 11 . Ele se localizează în partea de sud a necropolei estice. 

G. 1971. Str. Topolniţei nr. 6, cu ocazia săpării unui canal lat de 4 m şi adinc 
de 7 m, s-au descoperit 3 morminte in sarcofage din cărămidă, avind in interior 
urme de lemn. Mormintele sînt in cea mai mare parte distruse; s-au putut recu
pera o parte din materialul arheologic apărut: fragmente ceramice, monede de la 
Caracalla, Alexander Severus, o inscripţie funerarăt2. 

7. 1973. Un al doilea grup de morminte a fost depistat în incinta Combinatului 
de Celuloză la circa 500 m de primele. Mormintele, in număr de patru, executate 
din cărămidă, avînd sistemul de boltire distrus, fără inventar. Dintr-un mormint a 
fost recuperată o monedă emisă de oraşul Niceea pentru Alexander Severus. 

8. 1974. La circa 50 m est de precedentele au apărut alte morminte cu ocazia 
săpării fundaţiilor la Fabrica de drojdie furajeră. Mormintele de inhumaţie in 
sarcofage de cărămidă cu boltă au fost jefuite incă din antichitate, fără inven
tar deci. 

8 V. Dumitrescu, Istoria oraşului T. Severin, [Turnu-Severin], 1883, p. 43. 
7 Al Bărcăcilă, în Arhivele Olteniei, în următoarele: ArhOlt, XI, 1932, nr. 61-62, p. 

231-267. 
8 T. Anastasescu, op. cit., p. 429-430. 
0 R. Florescu-l\1. Davidescu, în RevMuz, III, 1966, p. 207-208. 
10 D.Benea, în Apulum, XI, 1973, p. 711-715, Pentru o datare mai tîrzie a mormîntnlui 

pledcaz[L stampila : L ( egio) V M ( acedonica), legiune care se pare că a deplasat mai tirziu 
o vexillaţie la Drobeta. Pentru cărămizile stampilate de acest fel, vezi D. Benea, Tifnlogia 
cărămizilor_ stampilate din Muzeul Porţilor de Fier (ms), lucrare prezentată la Centrul de per
fecţionare a cadrelor (oct. 1975 - Bucureşti). 

11 D. nenea, C. M. Tătulea, în Apulum, XIII, 1975, p. 667-676. 
12 Cercetări personale. 
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NORD 

1. 1964. Pe str. Independenţii, intre str. Traian şi Progresul, au apărut două 
morminte cu ocazia construirii unui zid din piatră, de factură romană sau me
dievală, pe acelaşi loc intinzindu-se şi un cimitir feudal (condiţiile confuze in care 
sint menţionate aceste două morminte, fără inventar, doar cu urme de lemn de la 
sicrie şi cuie ne determină a le considera feudale)l3• 

2. 1970. Piaţa Ghica, sondajul arheologic intreprins de colectivul muzeului a 
identificat un complex de clădiri, cel din partea de nord-vest a castrului (lingă 

transformatorul de curent) surprins doar parţial, avind şi o intrare impunătoare cu 
trepte din marmoră; credem că reprezintă forum-ul oraşului. In partea de nord-est 
a pieţii a fost descoperit, intre altele, un atelier de podoabe a cărui activitate se in
tinde pe intreaga durată a secolului al Ill-leau. Monedele descoperite in cursul cer
cetărilor arheologice, piesele din metal şi ceramică ca şi stratigrafia de altfel, 
dovedesc o continuitate de viaţă incepind din secolul al II-lea pină in secolul 
al IV-lea. 

3. 1973. Pc str. Lenin şi Industriei, cu ocazia unor lucrări de canalizare, au 
apărut ziduri mari din piatră de riu şi mortar, a căror lăţime varia intre 0,60-
1,15 m. Materialul ccramic e foarte bogat, intre care menţionăm fragmente de terra 
sigillata, opaiţe cu ştampile: OPTAT!, FORTIS (caracteristice secolului 11)15. 

4. 1964. Str. Kiseleff, a fost descoperit un mormint cu boltă de cărămidă, cu 
mai multe monede de la: Hadrianus, Antoninus Pius. Este singura descoperire 
dintr-o posibilă necropolă nordică a oraşului1°. 

VEST 

1. 1968. Str. M. Eminescu, cu ocazia unor lucrări de canalizare a apărut cera
mică romană fragmentară. Stratul de cultură este relativ subţire. 

2. 1968. In curtea muzeului, intr-un şanţ de canalizare modern, la 10 m, in 
faţa clădirii muzeului, a apărut o conductă romană ce se indrepta spre sud-vestul 
castrului. Conducta s-a aflat la adincimea de 1,85-2 m şi era din tuburi de lut ars 
leg::1te cu mortar. 

3. Str. Lenin nr. 106, cu ocazia construirii unei case s-au săpat fundaţiile la 
1,20 m, urmele romane sint evidente. Ziduri groase de 0,55-0,70 m, construite din 
piatră de riu şi mortar. Stratul de dărămătură este destul de mare. Ceramică 

abundentă, caracteristică secolelor III-IV (intre care şi un urcior din pastă cenuşie 
cunoscut frecvent in secolul IV). Probabil, avem de-a face cu casele particulare ale 
ora5ului antic. 

4. 1972. Calea Traian nr. 150 a, la construirea casei au apărut urmele unei 
construcţii civile prin ziduri din piatră de riu, cărămizi şi mortar. O cărămidă 

avea ştampila: L(egio) V M(acedonica). 

5. La nord de thermele romane, cu ocazia construirii unor blocuri au apărut 
ziduri de mici dimensiuni, o cărămidă cu stampila legiunii a V Macedonica. 

1a T. Anastasescu, op. cit., p. 428. 
uD. Benea, in Drobeta, I, 1974, p. 174. 
u Idem, op. cit., nota 13. 
1e T. Anastasescu, op. cit., p. 431. 
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6. Pe locul cetăţii Severinului, Al. Bărcăcilă (care a iniţiat primele cercetări 

sistematice la această fortificaţie medievală), a descoperit o construcţie romană, 

după părerea autorului considerată a fi templu al augustalilor17• 

7. 1851. Cu ocazia construirii portului, au fost distruse 38 de morminte in 
sarcofage de piatră şi cavouri de cărămizi'8. 

8. 1875. Cu ocazia construirii unei şoşcle, ce ducea spre port s-a descoperit un 
cosciug din plumb, aflat intr-o boltă de cărămidă, cu un inventar bogat, constind 
din două brăţări de aur, o cutie de lemn, monede de la Gordian al III-lea19• 

9. 1933. Parcul Rozelor. Al. Bărcăcilă a descoperit patru morminte din cără

midă datate pe baza inventarului in secolele II-IIl20• 

10. 1964. La Uzinele Mecanice, a apărut un mormtnt cu boltă din cărămidă ori
entat est-vest, fără inventar, conţinînd doar citeva oase calcinate. Sistemul de 
construcţie este identic cu cel al sarcofagelor din Parcul Rozelor. 

11. 1969. Str. Smirdan. In faţa bisericii Maioreasa, a apărut un mormint de un 
tip aparte, scheletul era depus pe un pat de cărămizi, acoperit cu ţigle in formă de 
acoperiş Îfl. două ape. Inventarul: un urcior din pastă roşie, corp globular, cu o 
toartă canelată şi o monedă de bronz, tocită, ilizibilă. 

Fără a putea epuiza exhaustiv descoperirile arheologice ce apar mereu pe 
cuprinsul oraşului, considerăm că apariţia diferitelor materiale, mai ales in zona 
necropolelor, ajută la stabilirea ariei de intindere a oraşului. Inainte de a incerca 
să tragem cuvenitele concluzii, aducem in discuţie şi citeva documente de arhivă, 
referitoare la descoperiri de ruine şi monumente antice. 

Este ştiut faptul că oraşul modern Drobeta-Turnu-Severin a fost înfiinţat in 
anul 1833, primul plan al oraşului fiind intocmit de arhitectul francez Xavier 
Villacros, cuprinzind chiar centrul oraşului de azi, intre străzile Smirdan şi Cicero. 
In această perioadă din oraşul antic nu era afectată decit necropola de vest. In 
forma sa iniţială erau protejate ruinele antice conform dispoziţiilor Ministerului 
!:lucrărilor Publice. In anul 1866, s-a pus problema extinderii spre est a oraşului 

modern, Comuna făcînd demersuri la Ministerul Lucrărilor Publice in vederea ob
ţinerii aprobării de construire a caselor in această zonă a oraşului. In anul 1869, 
Ministerul de Interne dădea o notă prin care interzicea cetăţenilor să-şi constru
iască case pe ruinele cetăţii şi ale podului lui Traian, alăturindu-se o schiţă de plan 
cu locurile ce meritau să fie păstrate2'. Ca atare, in anul 1867 se întocmeşte un 
plan de extindere a oraşului Severin de către ing. A. Popovici. Planul se extinde 
şi în partea de răsărit, peste intregul perimetru al aşezării civile romane, identi
ficată conform planurilor lui Marsigli şi Tocilescu-Polonic. 

Un fapt demn de menţionat este descrierea lui Ion Ionescu de la Brad referi
toare la aspectul Cîmpiei Severinului (pe care se inalţă oraşul de azi), care era 
briizdată de multe ogaşe şi izvoare, in cea mai mare parte astupate; primul plan 
al oraşului a trebuit să ţină cont de ele. 

M5.surile hotărîte ale Ministerului Lucrărilor Publice in perioada anilor 
IC68-1900, impuse conducerii Comunei incă de la inceputul fiinţării oraşului, vor 
determina luarea unor măsuri de protejare a ruinelor antice, de păstrare şi con-

10 Al. Bărcăcilă, in SCIV, XVI, 1965, 4, p. 803-808. 
1B D. Tudor, Oraşe ... , p. 297. 
1~ V. Dumitrescu, l.c. 
2o Al. Bărcăcilă, in ArhOlt, 1934, nr. 61-62, p. 231-267. 
21 V. Dumitrescu, op. cit., p. 43-44. 
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servare a unor monumente şi piese istorice, deşi sint destul de frecvente cazurile 
de încălcare a acestor dispoziţii. 

Documentele de arhivă pe care le aducem in discuţie se referă la diferitele 
cereri ale conducerii oraşului către Ministerul Lucrărilor Publice pentru permisiu
nea construirii de case in zona considerată interzisă. Astfel, in aprilie 1867, Mi
nisterul Lucrărilor Publice opreşte construirea a 30 de case, conform noului plan 
al oraşului care afectează ruinele antice, şi anume: 728, 729, 730, 640, 654, 684, 
705, 704, 703. 702, 701, 700, 699, 698, 697, 696, 695, 690, 694, 691, 692, 689, 688, 687, 
686, 68522. Amplasarea acestor puncte pe un plan al oraşului, datînd din aceea 
perioadă şi păstrat in colecţia Muzeului Porţilor de Fier, incă inedit, ne-a oferit 
surpriza atestării unor ruine antice deosebite in zona Pieţii Ghica şi pe străzile li
mitrofe din imediata apropiere a castrului, ceea ce arheologic s-a confirmat prin 
sondajul efectuat in anul 1970. Din păcate pină la urmă aceste locuri au fost ocu
pate, iar in momentul de faţă doar un parc mai conservă o mică parte din 
complexul de clădiri descoperit recent. Cu ocazia vînzării plaţului de casă nr. 1558 
(tot in anul 1869), se face stipulaţia in contract de către conducerea Comunei, ca 
in caz de descoperire a unor antichităţi să se anunţe Primăria, ai cărei reprezen
tanţi să participe la săpături, antichităţile urmind să fie puse intr-un muzeu al 
orm;ului23• 

Aceeaşi menţiune o găsim la cumpărarea plaţului 726 (amplasat in imediata 
apropiere a castrului). In document se preciza "să fie intrebat. Gr. Tocilescu dacă 
pe locul respc1·ti v se poate construi casa"2 1• 

O menţiune interesantă tot din această perioadă (1868), atestă prezenţa lui 
August Treboniu Laurian la Severin, care efectuiază un sondaj la ruinele podului, 
dar şi in vestul oraşului modern de la acea dată (deci la vest de str. Cicero), unde 
pină acum nu s-au constatat urme romane. Rezultatele sondajului nu ne sint 
runoscutc25. 

Construirea in 1870, a căii ferate Bucureşti-Turnu-Severin de-a lungul Du
nării, a provocat distrugerea multor construcţii antice, intre care şi partea de sud 
a thermelor26 • In anul 1898, au loc escavări masive de pămînt necesar pentru con
struirea cheiului, din apropierea podului roman; un raport al vremii menţiona că 
s-au făcut distrugeri pe o lungime de 100 m şi o lăţime de 15 m; intre altele au 
fost efectuate şi 5 încăperi ale unui edificiu antic; poate fi vorba de aceleaşi therm~ 
sau de alte construcţii cum ar fi portul antic cu magaziile sale, construcţii despre 
care nu avem nici un fel de informaţii epigrafice. 

In sfîrşit, informaţii preţioase, privind ruinele drobetane ca şi unele monumente 
descoperite aici, azi dispărute, ni-le oferă Aug. Treb. Laurian şi Ion Ionescu de la 
Brad. Primul menţionează cu ocazia unei călătorii arheologice din anul 1845, castrul 
cu şanţurile de apărare de pe fiecare latură; de asemenea, prezintă citeva inscripţii 
funerare descoperite in zona portului actual27• 

2 ' N, Chipurici, M. Mă.neanu, Catalog de documente privitoare la istoria municipi1dui 
Drobeta-Turnu-Severin, II (1560-1900}, Tr. Severin, 1972, nr. 141. 

aa Idem, op. cit., nr. 146. 
u Idem, op. cit., nr. 138. 
2& Idem, op. cit., nr. 366. 
ze Idem, op. cit., nr. 155. 
B7 Aug. Treb. Laurian, Istriana. Magazinu istoricu pentru Dacia, Bucureşti, 1840, Il, 

p. 107. 
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O descriere mai detailată ne oferă I. Ionescu de la Brad asupra intregului 
sistem de apărare al oraşului antic: "la distanţa de 110 stinjeni (1 stinjen = 1,949 m) 
de piciorul din marginea Dunării era o vale adîncă de 14 stinjeni ce merge in 
linie dreaptă la miazănoapte, pierzîndu-se incetul cu incetul; pînă la 110 stinjeni 
de aici începe un şanţ care s-a numit în vechime şi azi şanţul cetăţii, pe marginea 
căruia a fost un zid inalt de un stînjen, ce merge 450 de stînjeni spre nord după 
care se pierde. La marginea dinspre vest a piciorului de 200 de stinjeni se vede 
alt şanţ, adinc de 6 stinjeni, ce merge de la Dunăre spre miază-noapte pe o distanţă 
de 50 stinjeni ~i se pierde incetul cu incetul; se vede a fi fostu un drum făcut 
într-adinsu. De aici la apusu in distanţia ca de 80 stinjeni este o vale in ase
mănare cu cea de la răsărit din care începe zidul cetăţii. Această vale cuprinde o 
sum[\ de izvoare ce dau multă apă curgătoare ce se varsă in Dunăre azi. Intre 
aceste două văi, cea de la resăritu din care incepe şianţiulu numitu la cetăţii şi 

acesta se vedu urmele unui oraşu şi multe ziduri acoperite cu pămintu ... "28• 

Transpunerea acestor date pe un plan al oraşului modern, ne permite delimi
tarea aşezării antice, care la est era mărginită de Ogaşul Tăbăcarilor, de unde un 
~anţ dublat de un zid, constituia zidul de incintă al urbei, iar la apus Ogaşul 

Fîntînilor care se mai păstrează şi azi; la nord aria de intindere a oraşului nu se 
poate stabili cu exactitate. 

Spre deosebire de informaţiile avute din planurile lui Marsigli şi Tocilescu, 
Ion Ionescu de la Brad menţionează existenţa unui zid de incintă al oraşului, 

înalt de 1 stînjen ( = 2 m); in rest planurile lor se aseamănă mult, oraşul apărînd 
delimitat la est şi la vest. Descoperirile efectuate in necropolele Drobetei, se pla
sează in imediata apropiere a principalelor drumuri ce ieşeau din oraş spre Dierna 
la vest, Pelendava-Romula la est, Bumbeşti-Sarmizegetusa la nord. Singurele mor
minte grupate ce se datează in secolul al II-lea sînt cele din estul oraşului (Ogaşul 
Tăbăcarilor), care se extind spre nord atit cele de incineraţie, cit şi cele de inhu
maţie, cele din urmă continuă cronologic pină la mijlocul secolului al IV-lea. Ast
fel, în această zonă, oraşul antic s-ar intinde de la Ogaşul Tăbăcarilor (punct cu
noscut încă dinainte) pe str. Călăraşi spre nord. Două morminte descoperite pe str. 
Calomfirescu şi Oituz marchează traseul incintei oraşului in această parte. O ne
cropolă nordică trebuie să fi existat de-a-lungul drumului spre Sarmizegetusa. Sin
gurul mormînt descoperit în această parte şi datat cu manete din timpul lui Anto
ninus Pius este, deocamdată, o dovadă neconcludentă in a permite cît de cît stabili
rea întinderii oraşului. Aici este greu de urmărit traseul incintei. In schimb, pen
tru latura de apus, mormintul dEscoperit in str. Smi.rdan oferă posibilitatea deli
mitării oraşului antic in partea de vest. Ioh Ionescu de la Brad şi Gr. Toci
lescu în anul 1898 au putut observa traseul valului de apărare in Ogaşul Fîntî
nilor de unde apoi făcea un cot ce cobora direct pînă la Dunăre. 

A incerca o delimitare cronologică a dezvoltării urbane nu este posibilă din 
lipsa unor cercetări sistematice arheologice. Se pare că oraşul a avut o incintă din 
val şi şanţ, care, ulterior, a fost refăcută in piatră. Informaţiile pe care le avem 
referitoare la întăriturile oraşului antic sînt puţin confuze: Tocilescu şi Polonic 
menţionează un şanţ lat de 10 m şi adînc de 1 m, valul înalt de 2 m, lat de 10 m, 
dar în estul aşezării civile, pe marginea "şanţului cetăţii" un zid inalt de un stîn
jen, ceea ce denotă că această reprezintă o a doua fază de fortificare a oraşului. 

28 Ion Ionescu de la Brad, Agricultura judeţului Mehedinţi, [Bucureşti], 1868, p. 189. 
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Cind a fost ridicată această incintă este dificil de stabilit, dacă nu imposibil in faza 
actuală a cercetărilor. 

Materialele epigrafice drobetane care ar putea fi puse in legătură cu ridi
carea incintci oraşului, prilejuită de un pericol extern sint puţine, doar două in
scripţii militare. Prima, o inscripţie funerară, dedicată lui M. Val. Longinus medic 
militar al legiunii a VII Claudia - mort la Drobeta, care fusese investit cu in
semnele magistraturii municipiului drobetan "ornamenta decurionalia"29, Inscripţia 

este ridicată de părinţii săi. Acordarea lnsemnelor exterioare de decurion pe
viaţă unei persoane militare presupune servicii deosebite aduse oraşului, comu
nităţii respective şi care oficial nu putea face parte din ordo decurionum. Inscrip
ţia datindu-se, indubitabil, spre mijlocul secolului al Il-lea, trebuie pusă in le
gătură cu o perioadă dificilă din istoria Imperiului, ca şi a Daciei; anume aceea a 
războaielor marc:omanice, izbucnite ln anul 166, care se vor prelungi pînă in anul 
180. Prezenţa in castru a unei vexilaţii a legi unii a V Il Claudia, poate fi pusă in 
legătură tocmai cu o situaţie deosebită in istoria oraşului, cum sint atacurile cvado
marcomanice, ce au necesitat, alături de unitatea care a staţionat in castru, trupe 
din provincia invecinată. Aceasta explică, poate, prezenţa aici a unui medic al le
giunii a V II Claudia. 

Un alt P omcnt dificil din istoria Drobetei il reprezintă mijlocul secolului al 
III-lea, dnd atacurile carpo-gotice se intensifică. O inscripţie votivă dedicată lui 
Mars Grauivus de către soldaţii din Cohors 1 Sagittariorum Gordiana pare să re
flecte un asemenea moment greu pentru castru şi deci pentru aşezarea civilă30• 

lnvulLirea lui Mars cu cpiti.:lul mai rar, uzitat Ul! Gradivus, presupune obţine

rea unui succes deosebit al trupei auxiliare in luptă. Epitetul de Gordiana pe care 
cuhors 1 Sagittariorum l-a primit de la impăratul Gordian al III-lea {238-244) poate 
fi pus in l<'gătură cu atacurile carpo-gotice din 242. Acest eveniment a afectat, pro
babil, ~i oraşul, determinind refacerea ln piatră a incintei. Realizarea acestei in
cinte s-a făcut urmind, probabil, un traseu stabilit pentru inchiderea oraşului, 

afertind, desigur, o serie de construcţii pablice, case, morminte etc., din care ma
terialul de construcţie a fost folosit in edificarea zidului". Aşa se explică prezenţa 
atitor monumente funerare şi onorifice, descoperite in veacul trecut, "căzute" tn 
Ogaşul Tăbăcarilor {care forma limita de est a oraşului antic)32, Folosirea ca ma
terial de construcţie a unor monumente epigrafice, baze şi fragmente de coloană, 
capitele in toate rcfacerile executate in castru şi la complexul de clădiri descoperit 
in Pi~ţa Ghica in anul l!J70, este un fenomen frecvent la mijlocul secolului al 
III-lea in tot Imperiul. Credem, că, mai de grabă, acestor evenimente se datorează 
inconjur~rca oraşului cu ziduri. 

Un fapt este cert: in cursul secolului al III-lea Drobeta atinge apogeul dezvol
tării sale economice şi urbane. ln afara construcţiilor sale militare cunoscute, 
după cum menţionam la inceput, avem puţine informaţii epigrafice privind con
strucţiile civile ale oraşului. ln plin secol al III-lea avem atestat arheologic un 
atelier de bijuterii: oglinzi, fi bule, catarame etc., care se fabricau pe loc,. in ime
diata apropiere a unui complex de clădiri considerat de noi a fi forum-ul oraşu
lui, surprins in mică parte ln cursul sondajului din anul 197033. Dezvoltarea ora-

18 CIL, III, 14216, 9. 
ao CIL, III, 6279. 
81 R. Cagnat- V. Chapot, Manuel d'archeologie f'omaine, I, Paris, 1916, p. 68-70. 
•• V. Dumitrescu, op. cii., p. 45-50. 
11 D. Benea, în Df'obela, 1, 1974, p. 177. 
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şului in imediata apropiere a fluviului presupune o intensă activitate comercială, 
dovadă vama-tabularium, instalată la pod pentru perceperea taxelor. Din aceste 
construcţii oficiale, ca şi din port cu antrepozitele sale nu se mai păstrează astăzi 
nimic, intreaga zonă limitrofă fluviului a fost afectată de construirea căii ferate 
şi a portului modern. Pe tot cuprinsul oraşului antic apar urme de construcţii, 

probabil foarte multe tivile. Alimentarea cu apă atit a castrului dt şi a thermelor 
se făcea prin conducte din plumb şi ceramică de la Ogaşul Fintinilor. 

Despre construcţiile sacre ale Drobetei nu avem decit o singură informaţie, o 
inscripţie dedicată zeiţei Cybele de Iulia Maximilla, care a refăcut la templul 
zeiţei, porticul. Unde va fi existat acesta pe teren, nu se ştie. 

Cu diferite ocazii, Al. Bărăcilă atrăgea atenţia asupra faptului că cetatea 
Severinului este ridicată pe un edificiu antic in mare parte distrus. Autorul a 
făcut observaţii mai ales privind substrucţiile capelei din cetate, unde a apărut o 
construcţie cu cite o absidă pe latura de est şi sud, avind cite două blocuri de 
zid in centru, un fel de piedestal pentru statui imperiale; intreaga construcţie 

ar fi fost un aedes augustalium3t. Autorul s-a bazat, intre altele, şi p~ prezenţa 

aici a unei inscripţii dedicate lui Caracalla, datată in anii 198-201, ce atestă pen
tru prima dată titlul de Colonia Septimia Drobeta. Pe Ungă aceasta, in apropiere, 
s-au descoperit alte două inscripţii puse unor augustales coloniae. Oricit de ten
tantă ar fi această ipoteză, trebuie privită cu destulă rezervă; din păcate urmele 
romane aflate la baza cetăţii Severinului sînt greu de depistat in faza actuală 

de conservare a fortificaţiei medievale. ln acelaşi timp este clar că avem de-a face 
in afara zidurilor oraşului cu un complex de clădiri publice: temple, poate un amfi
teatru etc. 

Coroborarea tuturor informaţiilor atit arheologice, cît şi arhivistice ne-a oferit 
posibilitatea unei delimitări mai precise, noile descoperiri pot aduce date mai 
complete intr-un punct sau altul al incintei oraşului, dar in linii generale, nu vor 
schimba traseul principal al oraşului. Marcarea incintei probabile a Drobetei an
tice pe un plan modern al municipiului, ne dă posibilitatea stabilirii cu aproximaţie 
a ariei de intindere (din care excludem castrul, thermele), ce cuprinde o suprafaţă 
de circa 51 ha. O asemenea dezvoltare urbană a unui oraş antic aduce in discuţie 
o serie de probleme privind nu numai aspectul economic şi urban al dezvoltării lor, 
ci, mai ales, cel demografic. 

In condiţiile suprapunerii oraşului antic de cel actual şi ale unei continui 
schimbări edilitare, singura posibilitate de depistare a tuturor vestigiilor antice 
o reprezintă dacă nu sondajele ce-ar premerge în cazuri fericite asemenea con
strucţii, supravegherea atentă a tuturor lucrărilor edilitare, care să permită recu
perarea cel puţin a unor piese arheologice. Toate aceste avind drept scop reali
z,,rea pe teren a unui perimetru precis de rezervaţie arheologică. 

DOINA BENEA 

34 Al. Bhcăcilă, in SCIV, XVI, 1965, 4, p. 803-808; idem, in SCN, 1, 1957, p. 174-186. 
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Q ELQUE CONSIDERATIONS CONCERNANT LA TOPOGRAPHIE DE DROBETA 
DA S LES IIeme-JIJeme SIECLES 

L'ouvrage en discution la probleme de l'extension de l'antique viile dans les 
II me-IIIeme siecles. Si jusqu'â maintenant les confins de Drobeta ont ete accepte 
conformement aux projet de Marsigli et Tocilescu-Polonic (fig. 1-2), l'auteur, sur la 
base de quelques decouverts archeologiques de 1968-1975, de quelques documents 
d 'archive (fig. 3) et de la description de l 'extension de la "cite" Drobeta faite en 
1868 de Ion Ionescu de la Brad, essaye une delirnitation de la viile antique (fi g. ·1) 
qui, n IJieme siecle enveloppe probablement une surface environ de 51 ha. 

r .g P08E1A -plenul lu1 Mor .s tgll 

PARS VALACHIA: 

0ANU81US FL 

Fig. 1 - Drobeta - planul oraşului antic după Marsigli. 
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FiQ-2. OROBETA CiVILA 
plonvl Toc.t1ec:,cu -Po/on IC. 

dupa O TUDClR .Oitenro Romol'o" 

hg 33/t 

Fig. 2 - Drobeta - planul oraşului antic după Tocilescu-Polonic. 
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Fig. 3 

Fig. 3 - Drobeta - detaliu din planul oraşului modern T. Severin din anul 1867, cu punctele -locurile de casli pe 
care s-au descoperit ruine antice. 
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